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Foglio di esercizi N.7

1. Scrivere le funzioni (midpntc, trapezc, simpsonc) in grado di implementare le
formule di quadratura composite rispettivamente del punto medio, del trapezio e
di Cavalieri-Simpson per una funzione data in un intervallo [a,b] suddiviso in m
sottointervalli.

2. Costruire un programma che facendo uso delle funzioni precedenti sia in grado di
calcolare per ognuna delle tre formule i valori dell’integrale approssimato di una
funzione assegnata su di una griglia uniforme di [a, b] con m = 2! sottointervalli, per
t = 0: 8. Assegnata la primitiva della funzione integranda o direttamente il valore
esatto dell’integrale, il programma calcolera per ogni valore di ¢ = 1 : 8 e per ogni
metodo i rapporti tra gli errori successivi | Ey, (f)|/|Eam(f)], dove

b
Eulf) = / f(2) dz — L(f).

Applicare il programma almeno ai seguenti integrali:

(a) fo% xre *cos(2x) dx = ?)2;@120: — 2—35 ;
(b) S la? = 3| do = 2=

(c) fir, ﬁ dx = 2arctan(b) ;

Possibilmente plottare i risultati, visualizzando rispetto alle iterazioni o I’andamento
degli errori in scala semilogaritmica, o semplicemente I'andamento dei rapporti,
ricavando 1'ordine di convergenza delle formule nei diversi casi. Sapreste spiegare le
differenze?

3. Scrivere un programma in grado di illustrare graficamente il funzionamento del
metodo del trapezio composito, colorando la regione del piano corrispondente al
valore approssimato dell’integrale sovrapposta al grafico della funzione integrata.
Servirsi per questo del comando area di Matlab che funziona come plot ma colora
il sottografico (vedere I'help relativo). Provare con diverse funzioni e per valori
crescenti del numero di intervalli, visualizzando la convergenza del metodo.

4. Facoltativo: ripetere 'esercizio del punto precedente per il metodo del punto medio
composito, utilizzando stavolta il comando bar di Matlab (v. T'help) che disegna
istogrammi (bar(X,Y,1) disegna istogrammi centrati nei punti X di altezze Y e
larghezza massima senza sovrapposizioni) .



5. Scrivere una function in grado di approssimare I'integrale di una funzione f(z) in un
intervallo [a, b] mediante la formula chiusa di Newton-Cotes di ordine n = 3 (quindi
a 4 nodi equispaziati), i cui pesi sono

ap = az = 3h/8, a; = ay = 9h/8, h=(b—-a)/3.

Successivamente confrontare ’errore commesso con quanto fornito dalla stima dell’errore
vista a lezione per la predetta formula nel caso dell’integrale

/0 "sin(a) dx .

6. Facoltativo: implementare la versione composita della formula di Newton-Cotes
del punto precedente. Sapreste stabilire in quanti intervalli m sarebbe necessario
suddividere 'intervallo [0, 7] per avere un risultato esatto alla quinta cifra decimale
per [ sin(x) da?



